

军人本色铸英雄 誓为家乡献初心

——访中牟县“最美退役军人”、救火英雄张鑫



开学第一课给学校做升旗仪式和思政课



高速口执勤

教育路上传承信念

如今,我们当年的救火英雄、抗疫标兵,又在默默无闻地为家乡的父老乡亲做着更有意义的事情。早在2016年张鑫和朋友一起创办了“军道素质教育培训公司”。谈到创办素质教育培训的初衷,张鑫说:“我是土生土长的中牟人,我有责任有义务为家乡做点什么,所选这个行业也源于我的成长经历。”因为在张鑫很小的时候,父母为了生活和供他们姊妹3个读书,不得不起早贪黑去地里干活,很少有机会照顾到他们姊妹三个。“至今我都能深深地体会到留守儿童的孤独。”张鑫说到这些,眼中泛起淡淡的忧伤。张鑫希望把他在部队所学到的东西以及所接触到的教育模式嫁接到自己的家乡,去帮助更多和曾经那个他一样的孩子。

截至目前4年的时间里,军道素质教育基地先后带了近5万名学员进行素质教育培训。张鑫和其他几位素质教育基地创办者一起,在素质教育拓展训练的领域里努力探索,践行独立教育、家庭教育、感恩教育、劳动教育、理想信念教育、爱国主义教育、生命生存安全教育,尤其是通过这场疫情,更是让他们感受到了“生命生存安全教育”的重要与紧迫。

如今的张鑫,在经历了人生更多的磨练与沉淀之后,对生命的思考和感悟更是升华到了一定的深度和高度。他所开展的拓展训练更多的是对生存能力的培养和生命价值的提升。“如果说以往我们没有对生命教育做过多的思考,但是这场疫情也会令我们重新解读教育,我们必须从狭义的分数里走出来,把目光投向生命教育,让我们的孩子在德智体美劳全面发展的过程中体悟生命,完善生命的价值。这一点,是我们每位家长都期望孩子获得的。”说这番话的时候,张鑫的眼睛中透出坚毅、睿智、远见卓识的光芒。

中牟县“最美退役军人”“感动中牟人物”张鑫,正在用一颗赤子之心,秉承军人本色,在中牟这块沃土上演绎着自己更加绚烂的梦想。

如果说战乱纷飞的峥嵘岁月里,舍生忘死、奋勇杀敌是军人价值的体现,那么和平年代,见义勇为、默默奉献就是一个军人高尚品质的写照。任何一个年代,我们的英雄都值得被铭记、被传颂、被赞扬,张鑫就是其中一个。他是中牟县“最美退役军人”,被评为感动中牟人物,更是一名救火英雄。

郑报全媒体记者 张朝晖

中牟时报 徐少杰 实习生 梁姗



训前给教官动员



培训少年国旗文化社团

探亲路上灭火救命

让我们把日历翻回到2014年的大年初一,那本该是一个喜庆祥和的日子,但是对于居住在浙江台州市的王女士来说,却是一生中都无法忘记的回忆。那天王女士一家4口开车前往焦作的娘家拜年,行至国道107路段的时候,大雾弥漫,车辆一不小心撞到路边石上,汽车顿时火光四溅,冒起了浓烟。一家人惊慌失措逃生,王女士丈夫也受了重伤。王女士搂着两个孩子站在路边大声呼救,可没有一辆车停下来。正当她心急如焚、绝望无助的

时候,突然有一辆车停了下来,从车上敏捷地跳下来一个穿军装的人抱着一个灭火器向她跑过来,边跑边对她大喊:“赶紧带孩子躲远点,这里交给我!”然后只见这位军人临危不惧,动作娴熟地一边拿着灭火器救火,一边拨打火警电话。在消防车到来之前,他又紧急有序地疏通拥堵路段,为消防车顺利到达现场争取了宝贵时间。由于施救及时,没有造成严重事故。救援结束后,这位军人又帮忙把伤者送到医院安置好后,就悄然离去。

王女士经过多方打听才知道,这位舍生忘死的救火英雄就是郑州市中牟县姚家乡车棚张村的张鑫。当时的他是一名现役军人,共产党员,那天他在探亲回家的路上救援了王女士一家。那天早早做好团圆饭的父母,直到次日深夜两点才等到因救火救人而晚归的儿子。

时至今日,若有人问起当年救火的事情,张鑫仍然是憨厚地一笑说:“没啥好讲的,我是一名军人,我只是做了一件军人该做的事而已。”

抗疫路上日夜坚守

2020年底,新冠肺炎疫情突如其来,一场没有硝烟的“疫”打响。退役在家的张鑫连夜写下“请战书”,第一时间在中牟县退役军人微信群招募退役军人志愿者。在中牟县委宣传部的协调下,张鑫带领志愿者团队,在中牟县姚家高速口执勤。姚家高速口执勤点平均一天过往车辆1500~2000辆,每天排查人员4000~5000人。他们不怕苦和累,始终在“疫”线坚守。

面对一些车主的不理解、不配合,张鑫他们动之以情、晓之以理,随时兼职“百姓调解员”;面对环境过于空旷双方交流费劲,张鑫就从家里自带音箱,随时随地为来自全国各地的车主朋友传递“牟普

之声”。据村民反馈,张鑫还自己掏腰包,给村子里被隔离的困难家庭购买水果、蔬菜放到大门口;在雨夜高速口执勤,他为了司机扫码方便,自己衣服淋得湿透;同行战友因孩子生病不能按时值班,他二话不说顶岗执勤直到卡点撤离;为了不打扰执勤的村民休息,他常常在半夜执勤结束后,在村口卡点外露宿到天明……

病毒无情,人间有爱。张鑫的精神鼓舞着很多人向他学习。他发朋友圈求助购买口罩,短时间内就收到无数条回复愿意提供帮助的信息。其中一位朋友二话不说直接把口罩送了过来。

张鑫在疫情点带队执勤的时候,用铿锵有力的话语勉励共同值守的队友:

“只要坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,我们就一定能打赢疫情防控阻击战。我们用昂扬斗志,筑起铜墙和铁壁;风雨见初心,危难显担当。越是艰险越向前。”张鑫和队友们协同党委政府、社会各界、广大群众筑起一道牢不可破的“中牟防线”。

此刻,“位卑未敢忘忧国”这句话用在张鑫身上再合适不过了。他在自己的疫情防控手记中写道:“无论何时何地,我都是保家卫国的士兵。选择支援一线。我不认为这是‘最美逆行’,因为我曾经是一名军人,只是到了军人该去的‘战场’;我不认为我是勇士,我只是履行入党时许下的誓言。”